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Méthodologie

Toute publication totale ou partielle doit impérativement rappeler la méthodologie et utiliser la 

mention complète suivante : « Observatoire de la performance des PME/ETI ï

OpinionWay/Banque PALATINE pour Challenges».

;ǘǳŘŜ ǉǳŀƴǘƛǘŀǘƛǾŜ ǊŞŀƭƛǎŞŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜ 301 dirigeants ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ 

όt5DΣ 5DΣ 5!CΣ Χύ Řƻƴǘ ƭŜ ŎƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ Ŝǎǘ ŎƻƳǇǊƛǎ ŜƴǘǊŜ мр Ŝǘ рлл Ƴƛƭƭƛƻƴǎ ŘΩŜǳǊƻǎΦ

[ŀ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŀ ŞǘŞ ŀǎǎǳǊŞŜ ǇŀǊ ǳƴ ǊŜŘǊŜǎǎŜƳŜƴǘ Ŝƴ ǘŜǊƳŜǎ ŘŜǎŜŎǘŜǳǊǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ

et de taille salariale.

[ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŀ ŞǘŞ ƛƴǘŜǊǊƻƎŞ ǇŀǊ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜ ǎǳǊ ǎȅǎǘŝƳŜ /!¢L 
du 22 août au 2 septembre 2016.



SYNTHÈSE
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Synthèse des résultats ς
Indice Investissements Palatine-OpinionWay

4 LôIndiceInvestissements Palatine -OpinionWay est en léger retrait et retrouve son niveau dôily

a un an en septembre 2015 (108 points) .

ÁCet indice est construit à partir des indicateurs de prévision à 6 mois de lôactivit®,de lô®volutionde

lôemploiet de la confiance, ainsi que de la propension à investir.

Des dirigeants de PME-ETI qui gardent confiance mais sont prudents pour la fin dôann®e2016 .

ÁMalgré des niveaux de confiance stables voire en progression et des soldesdôembauchepositifs, ce sont

essentiellement la propension à investir et les prévisions dôactivit®qui reculent et tirent lôindiceà la

baisse.

Indice Investissements
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Synthèse des résultats ςvǳŜǎǘƛƻƴǎ ŘΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞ 

4 Un prélèvement des impôts à la source clivant pour les dirigeants de PME-ETI .

ÁLe prélèvement des impôts à la source prévu pour 2018 divise les dirigeants de PME-ETI : ils sont 51% à y

être favorables (dont seulement 9% très favorables), et 49% défavorables.

4 Des bénéfices davantage perçus pour les salariés que pour les entreprises

ÁPour la majorité dôentreeux (65%), côestune bonne chose pour les salariés. En revanche, ils ne sont que

29% à dire que le principe de prélèvement à la source est une bonne chose pour les entreprises.

ÁEn effet, à leurs yeux, cela entrainera de nombreuses complications pour lôentreprise: complexités

administratives (92%), complexités techniques en terme de logiciel de paie (88%), coûts de gestion (82%),

problèmes de confidentialité (68%), voire tensions employeurs/employés (59%).

4 Des dirigeants de PME-ETI qui souhaitent un accompagnement de lôEtatpour ce dispositif, plutôt

jugé nécessaire .

Á66% déclarent que côestune mesure nécessaireà la modernisation du système fiscal français.

ÁMais ce dispositif est perçu comme un transfert de responsabilités de lôEtatvers lôentreprise(83%), et les

dirigeants sôav¯rentêtre en demande dôaidesde lôEtat,quôellessoient techniques (82%) ou financières

(81%).
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Synthèse des résultats ςPerspectives à 6 mois

4 La confiance en leur entreprise de la part des dirigeants de PME-ETI reste très élevée . La confiance

en lô®conomiefrançaise remonte mais reste modérée . Celle en lô®conomiemondiale est stable .

ÁLes dirigeants de PME-ETI conservent un bon niveau de confiance en leur entreprise (79%, + 3 points).

ÁLa confiance en lô®conomiefrançaise repart à la hausse, mais reste à un faible niveau (40%, +9 points) et

continue dôoscillerdepuis septembre 2015.

ÁLa confiance en lô®conomiemondiale est stable (54%), encore loin de son plus haut niveau dôavantlô®t®2015.

4 Des prévisions de croissance en léger retrait, sans être alarmantes

Á76% des dirigeants sôattendentà maintenir voire augmenter leur chiffre dôaffairesen fin dôann®e2016.

ÁLa part des PME-ETI pensant atteindre un chiffre dôaffairesplus élevé en 2016 quôen2015 est de 40% (-4

points).

Á71% des dirigeants estiment être en ligne avec les objectifs fixés en début dôann®e(1 point de plus quôily a

un an).

4 Emploi : des soldes dôembauchestoujours positifs pour les prévisions des 6 prochains mois, tout

particulièrement pour les cadres

ÁPour les 6 mois à venir, les dirigeants de PME-ETI envisagent majoritairement de maintenir leur nombre de

salariés (77%) et de cadres (84%).

Á15% des PME-ETI prévoient dôaugmenterle nombre de salariés non-cadres (8% réduire), soit un solde positif

de 7 points.

ÁPour les cadres, 12% prévoient une augmentation et 4% seulement une réduction, soit un solde positif de 8

points, ce qui constitue le plus fort solde positif à ce jour.



RÉSULTATS



vǳŜǎǘƛƻƴǎ ŘΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞ 
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e n t r e p r i s e s
vмпΦ 5ΩƛŎƛ нлмуΣ ƭŜ ǇǊŞƭŝǾŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ƛƳǇƾǘǎ Ł ƭŀ ǎƻǳǊŎŜ ŘŜǾǊŀƛǘ şǘǊŜ Ƴƛǎ Ŝƴ ǇƭŀŎŜΦ 5ƛǊƛŜȊ-
Ǿƻǳǎ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ ȅ şǘŜǎΧ

301

Opinion sur le prélèvement des impôts à la source

Très favorable

Plutôt favorable

Plutôt défavorable

Très défavorable

9%

42%
30%

19%51%
FAVORABLE AU PRÉLÈVEMENT 

DES IMPÔTS À LA SOURCE
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e n t r e p r i s e s
Q14bis. Et diriez-vous que le principe de prélèvement à la source est globalement : 301

Bénéfices pour les salariés et les entreprises

20%

4%

45%

25%

19%

37%

16%

34%

% dôaccord

Plutôt pas 
dôaccord

Plutôt 
dôaccord

Tout à fait
dôaccord

Pas du tout 
dôaccord

65%

29%

Une bonne chose pour les salariés

Une bonne chose pour les entreprises
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e n t r e p r i s e s
Q15. Selon vous, la mise en place du prélèvement à la source dans votre entreprise 
pourrait-elle entraîner :

301

9ƴƧŜǳȄ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

52%

50%

35%

39%

30%

40%

38%

47%

29%

29%

6%

8%

14%

22%

31%

2%

4%

4%

10%

10%

% dôaccord

Plutôt pas 
dôaccord

Plutôt 
dôaccord

Tout à fait
dôaccord

Pas du tout 
dôaccord

92%

88%

82%

68%

59%

Des complexités administratives

De complexités techniques en termes
de logiciels de paie

Des charges de gestion coûteuses

Des problèmes de confidentialité à l'égard 
de la situation fiscale des salariés

Des tensions dans les relations employeurs / 
employés du fait des baisses de salaire perçues
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e n t r e p r i s e s
Q16. Dans quelle mesure êtes-Ǿƻǳǎ ŘΩŀŎŎƻǊŘ ŀǾŜŎ ŎƘŀŎǳƴŜ ŘŜǎ ŀŦŦƛǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎǳƛǾŀƴǘŜǎ Κ 301

Attentes liées au prélèvement des impôts à la source

47%

46%

45%

29%

36%

36%

36%

37%

12%

13%

11%

17%

5%

5%

8%

17%

% dôaccord

Plutôt pas 
dôaccord

Plutôt 
dôaccord

Tout à fait
dôaccord

Pas du tout 
dôaccord

83%

82%

81%

66%

Le prélèvement à la source constitue un transfert 
ŘŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŞǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ ǾŜǊǎ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Les entreprises devraient recevoir des aides 
ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ ǇƻǳǊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ƭŜ 

système de prélèvement à la source

Les entreprises devraient recevoir des aides 
ŦƛƴŀƴŎƛŝǊŜǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ ǇƻǳǊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ƭŜ 

système de prélèvement à la source

Le prélèvement à la source est nécessaire à la 
modernisation du système fiscal français



Perspectives à 6 mois
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e n t r e p r i s e s
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Indice Investissements Palatine-OpinionWay
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Cet indice synthétique est construit 
sur les bases de :

Prévisions 
dôactivit® ¨ 6 

mois

Confiance à 6 
mois

Prévisions de 
lô®volution de 
lôemploi salari® ¨ 

6 mois

Propension aux 
investissements

Base 100 en novembre 2014

Indice Investissements

Indice Investissements

2014 2015 2016

Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Avr. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév. Mars Avr. Mai Juin Sept.
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e n t r e p r i s e s

Niveaux de confiance
Q9 Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très 
ŎƻƴŦƛŀƴǘΣ ŀǎǎŜȊ ŎƻƴŦƛŀƴǘΣ ŀǎǎŜȊ ƛƴǉǳƛŜǘΣ ǘǊŝǎ ƛƴǉǳƛŜǘΣ ǇƻǳǊΧ ?

301

71% 

53% 40% 

8%

1%

18%
43% 52%3%

2%
8%

Votre entreprise [ΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ƳƻƴŘƛŀƭŜ [ΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ŦǊŀƴœŀƛǎŜ

% Confiants

% Inquiets

79% 54% 40%

21% 45% 60%

Très Assez 

Assez Très 

NSP : 1%
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e n t r e p r i s e s

Niveaux de confiance
Q9 Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très 
confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, pourΧ Κ

301

Évolutions
Votre 

entreprise

[ΩŞŎƻƴƻƳƛŜ 

mondiale 

[ΩŞŎƻƴƻƳƛŜ 

française

É
té

 2
0

1
4

É
té

 2
0

1
5

2013 2014 2015 2016

Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Jan. Fév. Mars Avril Mai Juin Sept.

É
té

 2
0

1
6

69%
67%

70%
68%

75%

72% 71%
73% 74%

69%
67% 68% 67%

60%

67%

70%

73% 73% 74% 73%

80% 81% 82%

79%

88%

76%

82%

79%

81%

76%

79%

52%

51%
49% 49%

57%

61%

55%

62%
60%

55%

45%

49%

45% 46%

56%

51%

57%

61%

66%

62%

42%

47%

55%

52%

48%

43% 42%44%

49%

54% 54%

27%
25%

21% 20%

24%

20%

24% 25%

22%

17%

13% 14%
13% 12%

27%
28%

33%

36%

39%39% 41%

36%

44%

39%

43%

37% 39%

32%

39%

31%

40%
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e n t r e p r i s e s

Prévisions ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ
vн vǳŜƭƭŜ ŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ŎƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎΣ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŀƴƴŞŜ ŘŜǊƴƛŝǊŜΣ ǇŜƴǎŜȊ-vous 
ŀǘǘŜƛƴŘǊŜ Ŝƴ Ŧƛƴ ŘΩŀƴƴŞŜ όнлмс) ?

301

4% 20% 16% 36% 5% 9% 5%

Evolutions

É
té
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0

1
4

Stable

Croissance 40% Décroissance 19%

Stabilité

Décroissance

Croissance

Prévisions 
de croissance
moyenne : 2,7

Rappel 
Septembre 2015 : 2,9

Septembre 2016

NSP : 3%

É
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0

1
5

É
té

 2
0

1
638%40%

43%
46%

43% 45% 47%

48%

43%46% 44%45% 45%

39% 37%

56%

48% 50%
47% 47%

40%
43%

52%
49%

36%
41%42%

36%

41%

32%36%

28%
24%

27%

23%

10%
16% 18% 18% 20% 21%

25%
21%

27%
22%

11% 12% 14% 16%
19%

16% 16% 17%
12%

18%

7% 11% 12%
14% 13%

20% 19%

33%
36%

29%
31%

45%
39%

33%
34%

38%
33%

30%
32%

27%

39%49%

32%
38%

34%35%

37%
42%

36%
33%

30%

49%

42%
43%44%

42%
44%

40%

2013 2014 2015 2016

Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv. Fév. Mars Avril Mai Juin Sept.
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e n t r e p r i s e s

Positionnement par rapport aux objectifs fixés 
en début d'année
Q2e Actuellement, êtes-vous en ligne avec les objectifs fixés en début d'année ? 301

31% 40% 21% 7%

71%

22%

PlutôtTout à fait Pas du toutPlutôt pas

Des PME-ETI interrogées sont en ligne 

avec les objectifs fix®s en d®but dôann®e

+1 point par rapport à septembre 2015

NSP : 1%
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e n t r e p r i s e s

tǊŞǾƛǎƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ǎŀƭŀǊƛŞ Ł с mois

Q5 Au cours des 6 prochains mois, votre entreprise envisage-t-ŜƭƭŜ ŘŜΧ ?

É
té
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0

1
5

É
té

 2
0

1
4 ΧŀǳƎƳŜƴǘŜǊ 

le nombre de 
salariés

ΧǊŞŘǳƛǊŜ ƭŜ 
nombre de 
salariés

{ƻƭŘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎϝ Ґ  

+7 points

*Augmenter ςréduire le nombre 
de salariés

Septembre 2016

Réduire 
le nombre de salariés

Augmenter 
le nombre de salariés

8%

15%
Maintenir le nombre de 

salariés

77%

É
té
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0

1
6

11%
13%

9%
7%

18%

13%

16%

14%

14%

10%

12%

13%

12%
11%

18%

14%
15%

13%

16%
14%

12%

14%
16%

13%

16%

14%

18%

15%

18%
17%

15%14%
15%

16%

11%

12%

14%

11%

15%

11%
9%

12%

14%

16%
13%

14%

11% 11% 11%10% 11%
12%

9%

6%
7% 8%

12%

9%

11%
10% 11%

8%

2013 2014 2015 2016

Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév Mars Avril Mai Juin Sept.
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e n t r e p r i s e s

4%

12
%

Maintenir le nombre de cadres

84%

tǊŞǾƛǎƛƻƴǎ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻƛ ŎŀŘǊŜ Ł с mois

Q6 Au cours des 6 prochains mois, votre entreprise envisage-t-ŜƭƭŜ ŘŜΧ ? 301

É
té
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1
5

Septembre 2016

Augmenter 
le nombre de cadres

{ƻƭŘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ ŎŀŘǊŜǎϝ Ґ  

+8 points

*Augmenter ςréduire le nombre 
de cadres
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e n t r e p r i s e sÀŎŜǳȄ ǉǳƛ ǊŞŀƭƛǎŜƴǘ Řǳ /! Ł ƭΩŞǘǊŀƴƎŜǊ ό148)

Q10b : Quelle est approximativement, en pourcentage, la part du 
ŎƘƛŦŦǊŜ ŘϥŀŦŦŀƛǊŜǎ ŘŜ ǾƻǘǊŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŞŜ ǇŀǊ ƭΩŜȄǇƻǊǘ Κ

/ƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ Ł ƭΩŜȄǇƻǊǘ

Q10 : Votre entreprise réalise-t-elle une part 
ŘŜ ǎƻƴ ŎƘƛŦŦǊŜ ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ Ł ƭΩŞǘǊŀƴƎŜǊ?

301

46%
54%

Pas de 
CA à 
lô®tranger

réalisent du 
CA à 

lô®tranger

34%

23%

18%

15%

6%

Moins de 10% du CA

De 10% à 25% du CA

De 26% à 50% du CA

De 51% à 75% du CA

De 76% à 100% du CA
Plus de 50% de 
CA ¨ lôexport 

21%

Moins de 50% 
de CA à 
lôexport 

75%

NSP : 3%



tǊƻŦƛƭ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ
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e n t r e p r i s e s

Profil de ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

301

S2 SecteurŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞdeƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ S3 Quel est approximativement le chiffre
ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎque vous avez réalisé en 2015 en
millionsŘΩŜǳǊƻǎ?

25%

39%

36%

Services Commerce Industrie / Construction

23%

44%

17%

16%

De 15 à 19 
millions d'euros

De 20 à 49 
millions d'euros

De 50 à 99 
millions d'euros

De 100 à 500 
millions d'euros



15 place de la République 75003 Paris

« Notre mission est de permettre à nos clients de comprendre de manière simple et rapide 
ƭŜǳǊ ŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŀŎǘǳŜƭ Ŝǘ ŦǳǘǳǊΣ ǇƻǳǊ ƳƛŜǳȄ ŘŞŎƛŘŜǊ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ŀƎƛǊ ŘŜƳŀƛƴ Ŝǘ ƛƳŀƎƛƴŜǊ ŀǇǊŝǎ-demain.» 


